

資訊時代偉大教育家張建邦博士

創辦人張建邦博士逝世週年紀念特刊

文／曾振遠

楔子

壹、睿智遠見整體佈局

貳、精益求精達國際標準校務電腦化

參、全面推動電腦科技教學

肆、最先推動資訊中文化易學省時省力

伍、興建數位圖書館作為資訊吸收與創新的轉運站

陸、資訊時代培育人才實至名歸的偉大教育家

楔子

1958年積體電路(I C)的發明，驚天動地開闢了嶄新的電腦科技時代，人類的文明也由農業革命、工業革命、進而邁進資訊革命時代。美國的教學、科學、工業技術、醫療生技及學術創新研究突飛猛進。經濟部辦理 I C 發明60週年特展，展示1974年起，由時任經濟部的孫運璿部長開始招兵買馬，從技術學習轉移研發，進而推動 I C 科技產業計劃，1978年起，促成我國半導體科技生產，40年來，貢獻我國經濟發展，在國際上享有盛名。技術轉移研發、人才培育，實質上淡江早十年就開始人才培育及技術研究。

非常幸運，1967年時在美國伊利諾大學進修研究的張建邦先生，接獲返國接長淡江文理學院時，就立志要把震撼全美國各行各業及高等教育的電腦科技理念引進，回國前就約見延攬人才擬定整體目標，1969年就設立全國第一所電子計算機科學系，無縫接

軌將最新理論技術落葉生根於我國高等教育，培育人才。

感佩張博士五十年來為培育資訊人才的努力，對社會國家的貢獻，特撰文將這偉大的貢獻公諸於世，也寄望教育部辦理資訊教育培育人才貢獻資訊產業發展之50年成果展。

壹、睿智遠見整體佈局

愛因斯坦曾說：「偉人在別人之前，先知道自己的偉大」。最能適切說明張博士在大學資訊教育睿智先知的整體佈局。獲知接長淡江文理學院，就立志要把震撼全美國各行各業及高等教育的資訊革命理論技術引進。回國前就約見欲延攬之人才，比公立師資薪水多新台幣2000元，並提供學人宿舍的優厚待遇，聘請相關人才。以大學教育之教學、研究、行政及服務四大功能，分別聘定電子計算機主任、電子計算機中心主任、電子工程系主任及物理化學系主任，可以說資訊科學的軟硬體兼顧。1968年返國就任即刻淡江獨資分期購買與聯合國贈送交通大學及台灣大學相同的機型 I B M1130。1968年在校慶發表「創新、突破、競進」為淡江創校精神，同時說明資訊科技時代美國高等教育學術研究論文成指數型發展已達「知識的爆發」，並翻譯麻省理工學院藉電腦速度與容量推演出全球資源與人口的「成長與極限」，進行永續發展創新突破理念。1969年設置第一所電子計算機科學系，開始進行培育電腦科技人才及學術研究。第一、二屆畢業生適時參予了1978年經濟部推動 I C 半導體產學計畫。

電子計算機中心除提供教學研究外，開始進行校務行政服務發揮節省人力、物力與時間的電腦特性。協助需大量資料處理單位，如大學聯合招生計算機處理、國稅局稅務處理，帶動全國各單位之資訊化，再將技術轉移各單位。

貳、精益求精達國際標準校務電腦化

1974年美國華盛頓州立大學為籌辦「台北美國學校」相關工作，經教育部帶領華州大校長率領團隊來淡江參觀，經張博士介紹淡大的電腦教學、電算系及電算中心。華州大校長很驚訝我國具有 I B M電腦處理教育工作的大學，馬上指示與淡江締結姐妹校，並邀張博士次年赴華州大訪問，因華州大是華盛頓全州行政工作的處理中心(包括州政府及各大學行政工作)，1977年起淡大每年均派一位交換計劃人員互訪學習。淡

大的校務電腦化資訊庫系統，1978年起就轉換成與華州大完全相同，以五大校務資訊庫分別為(1)學生、(2)課程、(3)人事(教師)、(4)財務、(5)硬體設備。整套系統運作非常順利。國內各大學的資訊庫系統大都仿倣淡大。

1990年全國網路系統非常完整，淡江的行政電腦化也邁進一大步，學生戶籍資料配合戶政資訊庫，通訊資料配合電信資訊庫。學生的繳費系統，在繳費通知單上加上校名及學生學系學號條碼，不管在國內外任何銀行繳款，全部集中在中國信託銀行淡江帳戶，學生不必交繳款收據，尤其僑生非常感謝。對學校來說，過去是依據繳款收據與各地銀行對帳轉入淡江，大約兩個月完成，開學後第三個月經費才進入學校帳戶，前幾個月學校都是向銀行貸款付教職員薪水。有一天，張校長打電話說：銀行要求學生的繳款，要存半個月當代勞收費報酬，張校長同意。其他學校也想利用相同系統，申請專利？因技術上僅加條碼在繳費單上而已，所以就當成淡江技術突破貢獻給全國其他學校使用吧！

1993年2月當淡江進一步完成「電話及網路註冊系統」，學生不必來校排隊註冊選課，開學第一天來上課即可，僑生及外地生非常高興，不必提早一週到校註冊。記得1993年2月14日，教育部帶領日本早稻田大學校長率團來校參觀，當天細雨綿綿，學校空無一人，張校長在電腦中心對著銀幕說明，每幾秒出現學號，即表示學生註冊完成。早稻田大學校長頻頻點頭。中午午宴時，早稻田大學校長突然站起來說：「我們一百多歲的學校，竟然輸你們四十多歲的學校，我請主任秘書與日本校務行政單位傳來締結姐妹校表格，希望張校長同意飯後馬上簽定姐妹校。」淡江的校務行政電腦化系統確實揚名國內外。

參、全面推動電腦科技教學

1969年成立電子計算機科學系及電子工程學系，培育電腦科技專業軟硬體技術人才外，宣布全校其他各學系增定兩門「電腦概論」及「電腦應用」為校定必修課程。淡江畢業生均趕上資訊時代的列車。天下雜誌企業最喜愛的畢業生調查，「淡江人」一直都列為最喜愛的一群，應用電腦科技設備沒有障礙是最大優點。

1974年起，正式推動C A I(電腦輔助教學)，鼓勵教師設計C A I課程，並每年派三位教職員赴美國伊利諾大學，學習程式設計與理念技術，並成立全國電腦輔助教學協

會，協助全國各校發展 C A I 課程，直至1987年轉移給師大新設資訊教育學系，造福大中小各階級學校教育，又屬另一貢獻。

1991年起，將輔助教學的電腦設備列為全校教室必備課程，老師教學講授內容可以直接顯示於銀幕，並立刻網路連接國際課程內容。

1991年起，也將語言練習教室全面電腦化，淡江有中、英、西、法、德、日、俄等七國語言訓練教室。引進各國修改文章系統，讓學生寫作文章均符合用字與語法規定。

1985年先進國家工業開始進入自動化時代，張校長也指示工學院電子計算機中心開始探討 C A D / C A M (電腦輔助設計與製造) 列入工學院發展重點，成立 C A D / C A M 中心，開始工學院 C A D / C A M 課程教學。1986年7月台北市捷運系統開始規劃設計，必須利用三度空間動態設計系統，在新設備未到之前，齊寶錚籌備主任得知淡江有此項設備，央請張校長同意利用暑假8月空出，讓他們先行訓練以爭取時間，又增一項對國家社會的貢獻。

肆、最先推動資訊中文化易學省時省力

美國進口的電腦，早期沒有中文處理能力，全面電腦化後，中文處理是一大問題，教育部要求學生學籍成績及畢業證書均以手謄寫(畢業證書用毛筆)。1977年日本富士通電腦中文處理正式推出由大同中文電腦公司代理，淡江是第一所大學將全面電腦化資訊處理完整改造中文報部資料。1978年 I B M 產品，中文系統完成後順利轉回一貫作業處理。

1982年台北市教育局央請張校長同意代為訓練台北市國中資優學生的電腦培訓，因無法以英文方式培訓，也自日本購進70部日本日立牌個人電腦，開啟全國培育國中資優生之先驅。第一年結業驗收時，張校長看到資優生的學習優異表現，期望我國的資訊教育應可提早向下紮根。

1982年資訊工業策進會成立，開始推動國內發展中文個人電腦，1985年國內個人電腦順利生產。特別指示把電腦實習加上中文PC部份，並撥出商管大樓地下一、二、三層的停車場，修改為電腦教學中心及5間PC教室與 C A D / C A M 新設備，並請建築師變更設計，架設國內第一所大學之光纖網路。落成時確實壯觀，成為第一所大學PC訓練教育機構。學校財務長看到此等場面，特別稱讚張校長願意為資訊教育投資，從

I B M1130至 I B M370135，再由 I B M4381至大型3090，又加 C A D / C A M、PC的完整設備，真是全心全力，用心推展資訊時代的教育工作。

伍、興建數位圖書館作為資訊吸收與創新的轉運站

1996年張校長建設數位化圖書館名為「覺生紀念圖書館」，樓高11層，八千多坪，廿四小時開放，可供1400位使用者同時上線作業，希望全校師生加強學術研究，利用圖書館蒐集全世界最迅速、最完整資訊，撰寫具創見的學術論文。張校長在圖書館落成時宣布：「創新」為館訓，同時提昇淡江教育新境界「立足淡江，放眼世界(國際化)、掌握資訊(資訊化)、開創未來(未來化)，是淡江第三波，三化政策的啟航站」，「開創未來學課程，學習如何掌握「爆發的知識」，突破「成長的極限」，從這一段宣佈，驗證愛因斯坦所說：「偉人在別人之前，先知道自己的偉大」。

陸、資訊時代培育人才實至名歸的偉大教育家

世界文明邁入新資訊科技時代，每個國家都趨之若鶩的想引進新科技、新知識，從技術學習至轉移研發進而發展產業生產，人才的培育是成功的關鍵。新的資訊時代人才培育非常艱難，因為國內對新科技知識與發展一切都是空白。我國有幸在美國資訊科技方興未艾，張建邦博士立志將在美國所看所學，很有智慧的完全以個人的力量，完美的無縫接軌在淡江大學落實資訊教育，令人敬佩。淡江畢業生，無論在國內外工作，每個人均感恩學校並未讓他落後，對資訊科技游刃有餘。在淡江服務多年後從事政治工作的簡又新博士，返校對工學院畢業生演講稱：「在資訊時代，你們是幸運的一群，如果張校長不僅在淡江而能在全國培育，那將是國家之福」。

深深的感佩張建邦博士是資訊時代實至名歸的偉大教育家。

2019/11/05